M.A.C.S. (10.° ano)
Teoria da partilha (caso continuo)

Exercicios de Provas Nacionais - Propostas de resolu¢do

1. Como os bilhetes dos lugares da metade Oeste do anfiteatro foram vendidos a um quarto do valor dos
bilhetes da metade Este, podemos dividir a receita de Bilheteira em 5 partes iguais, correspondendo uma
dessas partes a metade Oeste do anfiteatro que representa um sector circular com 180° de amplitude.

Assim a receita correspondente a cada um dos sectores circulares de cada opcgao é:

1
e Opcao A: Como neste sector 180° corresponde 5 do total da receita, entao a parte x da receita total,

correspondente a 110°, é:

1 110 x 1 110
180 3 3 - 110
110 & v 180 7 180 =90 7 °

4
e Opcao B: Como neste sector 180° corresponde v do total da receita, entao a parte x da receita total,

correspondente a 28°, é:

4 928 x 4 112
180 5 5 5 112
=0 s gpg=—9 o r=-—9 o =" = 20124
% =z * 180 7180 Y90 Y

e Opcao C: Somando as receitas de cada uma das partes, a e b, deste sector circular, a parte = da
receita total, correspondente é:

1 40 x 1 40
4 20 x 4 80
x:a+b:£+ 50 —%zo,l?ﬁ%

900 ' 900 900

e Opcao D: Somando as receitas de cada uma das partes, a e b, deste sector circular, a parte = da
receita total, correspondente é:

1 20x 1 20
4 24 x 4 96
r=a+ 20 | 96 —1—16%0,129

=500 T 900 ~ 900
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Assim, podemos observar que o sector circular a que corresponde a maior receita é o que estd representado
na opgao (C).

Resposta: Opgao C
Exame — 2021, 2. Fase

. Como o numero de horas necessério para a limpeza semanal da zona B do parque é o triplo do nimero de

horas necessarias para a limpeza da zona A, e no total sao necessarias 36 horas, 1 deste tempo é destinado
1 3 3
a zona A (1 x 36 = 9 horas) e 1 deste tempo é destinado & zona B (Z x 36 = 27 horas).

Como se pretende dividir o parque em trés fragoes
retangulares corresponde a um terco do nimero
de horas necessédrias para a sua limpeza, ou seja, 12 h 12 hil2 h

1
correspondente a - x 36 = 12 horas, entao a 2700 m 900 m

zona B deverd ser dividida em trés partes, duas
correspondentes a 12 horas cada e uma terceira
para acrescentar 3 horas as 9 horas necessérias Zona A
para limpar a zona A.

Zona B

Como a zona B tem 900 metros e demora 27

Rua do jardim

horas a limpar, cada metro demora —— horas a
27 Lago
limpar, pelo que:
900
e 3 horas correspondem a 3 X — = 100 metros
27 Rua do parque

0
e 12 horas correspondem a 12 x 97 = 400 me-

tros

Assim, temos que:

e a Paula deve ficar responsédvel pela limpeza de toda a zona A e 100 metros da zona B, ou seja, por
um comprimento total de 2800 metros a partir da rua do jardim;

e 0 Rui deve assumir a regiao central da zona B com um comprimento de 400 metros;

e o0 Xavier ficard responsavel pela regido mais afastada da rua do jardim, na zona B, também com um
comprimento de 400 metros.
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3. De acordo com o método descrito, e com os dados do enunciado, temos que:

1.2 volta
Ordem Carlos | Maria | Elsa | Pedro | Sara
Retificou v v
Parcela atribuida v

(Como na primeira volta, apenas a Elsa e o Pedro retificaram a parcela do mapa, a parcela foi atribuida

ao Pedro)
2.2 volta
Ordem Sara | Carlos | Maria | Elsa
Retificou
Parcela atribuida v

(Como a Elsa comegou a 3.2 volta, a parcela foi atribuida & Maria na 2.* volta)

3.2 volta
Ordem Elsa | Sara | Carlos
Retificou v
Parcela atribuida v

(Como o Carlos s6 retificou uma vez, quando a Elsa comegou a volta, e nesta volta era o tltimo, a
retificagao resulta na atribuicao ao préprio Carlos)

Assim, os amigos a quem foram atribuidas parcelas do mapa nas primeiras trés voltas sdo:

e 1.* etapa: Pedro
e 2.2 etapa: Maria

e 3.* etapa: Carlos
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4. Como se pretende que a Cristina fique com uma parcela cujo valor monetario do arrendamento seja o
dobro do valor monetario do arrendamento a pagar pelo Jorge, a parcela da Cristina deve ter um valor

2 2
monetario de - do total, ou seja, 3 x 1650 = 1100 euros, e a parcela do Jorge deve ter o valor monetério
1 1
de 3 do total, ou seja, 3 x 1650 = 550 euros.

660 €

Assim, a parcela da Cristina deverd composta pela 660 € 440 €
totalidade do espago Ej, avaliado em 40% do total, ou 10 m 12 m 8 m

seja, 0,4 x 1650 = 660 euros, e mais a parte do espago } % ' L
E5 cujo valor monetario corresponda a 1100 — 660 = 440

euros, como se indica na figura ao lado. 2
g
g
Logo, como a avaliacdo do espaco Fo é 40% do to- go
tal, ou seja, 0,4 x 1650 = 660 euros, e corresponde a 12 < Eq Es E3
- : =
metros, estabelecendo a proporcao da parte avaliada em "
440 euros, temos: 5
<
660 _ 12 12x440 o =
- = pP=— p= metros
440 p 660 Rua dos Malmeg¢ueres

Desta forma a parcela destinada & Cristina serd composta pela totalidade do espago E; (com a largura de
10 metros) e uma parcela de 8 metros do espago FEs, totalizando um espago comercial com a largura de
10 4+ 8 = 18 metros.

Exame — 2019, Ep. especial
5. Como o valor total da ilha é 270 000 PRC, e a metade sul da ilha esta avaliada num valor correspondente

2 1
ao dobro do valor da metade norte, a avaliagao total divide-se em 3 para a metade sul e 3 para a metade

norte, ou seja:
2
e Metade sul: 3 x 270000 = 180000 PRC

1
e Metade norte: 3 x 270000 = 90000 PRC

Como a parte da metade norte do setor delimitado por Bruno tem um valor de 15 000 PRC, podemos
calcular a amplitude do setor da parte norte delimitado por Bruno:

180° 90000 270 000
= P 180° x 15000 = 2 x 90000 <
z 15000 % v 90000

=z & z=230°

1 1
Como o Bruno considera justo receber — do valor da ilha, ou seja — x 270000 = 90000 PRC, devera receber

da parte sul, um setor com o valor de 90 000 — 15000 = 75000 PRC, pelo que a respetiva amplitude é:

180° 180000
y 75000

13500000 .
180000 ¢ T YT

< 180° x 75000 = y x 180000 <

Assim, a amplitude total, em graus, do sector circular delimitado por Bruno é:
x+y = 30°+75° =105°
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6. De acordo com o algoritmo, e apds a ordenagao aleatéria, como Gomes foi o unico que retificou a parcela,
temos que a primeira volta decorreu da forma seguinte:
e Barros escolheu uma parcela.
e Fernao nao retificou e passou a parcela a Gomes.
e Gomes retificou a parcela e passou-a a Lemos.

e Lemos nao retificou e atribui a parcela a Gomes (porque foi o ltimo que a retificou).

Como, na segunda volta ninguém retificou a parcela, esta volta decorreu da forma seguinte:

e Lemos escolheu uma parcela, por ser o representante a seguir a Gomes.
e Santos nao retificou e passou a parcela a Barros.
e Barros nao retificou e passou a parcela a Fernao.

e Ferndo nao retificou e atribui a parcela a Lemos (porque foi o primeiro desta volta).

Como, na terceira volta Fernao e Barros retificaram a parcela, esta volta decorreu da forma seguinte:

e Santos escolheu uma parcela, por ser o representante a seguir a Lemos.
e Barros retificou a parcela e passou-a a Fernao.
e Fernao retificou a parcela e passou-a a Santos.

e Santos nao retificou e atribui a parcela a Ferndo (porque foi o tltimo que a retificou).
Assim, nas primeiras trés voltas os representantes a quem foram atribuidas parcelas foram: Gomes (pri-
meira volta); Lemos (segunda volta) e Ferndo (terceira volta).
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